

**ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ
(ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ФИЛОЛОГИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА
УО МГПУ ИМЕНИ И.П. ШАМЯКИНА)**

И. Л. Судибор

(Мозырский государственный педагогический университет им. И. П. Шамякина)

На филологическом факультете осуществляется подготовка студентов по следующим специальностям: «Белорусский язык и литература», «Русский язык и литература», «Русский язык и литература. Иностранный язык (английский)», «История и обществоведческие дисциплины», «Иностранные языки (английский, немецкий)», «Иностранные языки (немецкий, английский)». Содержание образования по специальностям филологического факультета направлено на формирование системы идеалов, ценностей, интересов, гражданской позиции будущего учителя (история, культурология, этнография, литература, история мировой культуры, краеведение и др.).

Профессиональная подготовка учителя-филолога, учителя-историка органично включает в себя не только процесс передачи и усвоения знаний, но и создание условий для формирования мировоззрения, гражданской позиции, социальной активности, профессионально значимых качеств личности. Главной социальной функцией специалистов данного профиля является приобщение школьников к истории, искусству и культуре родной страны, опыту человеческих отношений, а также создание условий для восприятия и переживания студентами отношений, заключенных в произведениях искусства, формах общественного сознания. В связи с этим на факультете приоритетное внимание уделяется воспитанию будущего учителя, формированию его

политической культуры, гражданственности, патриотизма. При организации работы по воспитанию будущих учителей особое внимание уделяется использованию активных форм, имеющих личностно ориентированный характер (дискуссионные клубы, заседания круглых столов, организация научно-практических семинаров и конференций, поддержка студенческих творческих проектов, молодежных акций и т. д.).

Система работы по гражданско-патриотическому воспитанию включает:

– **международные научно-практические конференции** «Мозырщина: люди, события, время», Шамякинские чтения «Писатель – Личность – Время»;

– **экскурсии** по культурно-историческим местам Республики Беларусь, стран СНГ (Украина, Россия), г. Мозыря;

– **кураторские часы, диспуты, тематические беседы, круглые столы** по темам: «Жыву ў Беларусі і тым ганаруся: я і мая радзіма», «Мазыр: мінулае і сучаснае», «Мне сняцца сны аб Беларусі: патрыятызм паэзіі Я. Купалы і Я. Коласа», «І.П. Шамякін: чалавек, мастак, грамадзянін», «Пад зоркай Ф. Скарыны: славянская пісьменнасць і культура», «Филологический факультет: традиции и перспективы развития», «Архитектурные и исторические достопримечательности г. Мозыря», «Мазыр у гады Вялікай Айчыннай вайны»;

– **конкурсы творческих работ** студентов «Квітней, родная Беларусь», «Пожелай родной стране», «Любимому факультету посвящается...», «Учитель, перед именем твоим...», «День Победы в летописи моей семьи», «Воины Победы», «Звонят колокола Хатыни»;

– **научно-практические семинары** «Мазыр – цэнтр культуры і духоўнасці Палесся», «Мазыршчына ў імёнах і падзеях», «Октябрьская революция 1917 года и современное общество», «Хатынь – символ национальной памяти» и др.;

– **фотовыставки** «Мазыр – горад майго студэнцтва», «Зодчество Беларуси» и др.;

– **литературно-музыкальные композиции** «Поклонимся великим тем годам...», «О, край родны, край прыгожы!», «Квітней, родная мова!», «Бацькаўшчына светлая мая» и др.;

– **фестивали** «Созвездие языковых культур», «Мы молодые – надежда страны».

– **студенческие проекты** «Филфак! Мы вместе!», «Мы выбираем филологический!», «2018 – год малой родины в Беларуси», «Время первых».

Традиционно значимое место в работе факультета занимает военно-патриотическое воспитание молодежи. Так, в соответствии с разработанным планом мероприятий, посвященных Дню Победы в Великой Отечественной войне, на факультете постоянно проводятся следующие мероприятия:

– Вахта Памяти;

– презентация книги «Солдаты Победы»;

– конкурс стенгазет «Навечно в памяти народной»;

– конкурс творческих работ студентов «Память в сердце живёт», посвящённый Дню Великой Победы;

– выставки-презентации «Великая Отечественная война глазами художников»;

– уроки мужества «Этот день мы приближали как могли» (встречи студентов с ветеранами ВОВ);

– гражданско-патриотические проекты «Звезда Победы», «Наш герой Победы», «Передай другому: Я люблю Беларусь».

На филологическом факультете важное место занимает работа по литературному и историческому краеведению. Мозырская земля и сегодня сохраняет память о своих земляках – героях Великой Отечественной войны. Преподавателями и

студентами факультета подготовлен и проведен литературно-театрализованный проект «Наш герой Победы», посвященный Герою Советского Союза **Михаилу Павловичу Котловцу**.

Предлагаем фрагменты сценария данного мероприятия:

Ведущий 1: *Тем, кто шел в бой за Родину, выстоял и победил...*

Тем, кто был сожжен в бухенвальдских печах,

Ведущий 2: *Тем, кто на речных переправах шел, словно камень, ко дну.*

Тем, кто навек безымянный канул в фашистском плену,

Ведущий 1: *Тем, кто ради правого дела сердце отдать был готов,*

Тем, кто под машины ложился вместо понтонных мостов.

*Всем тем, кто ушел в бессмертие и победил, **посвящается...***

Ведущий 2: Михаил Павлович Котловец родился и вырос в деревне Лешня Мозырского района, которая находится в пяти километрах от Скрыгалова. Учился в начальной школе в деревне Лешня, а затем в Слободе. Он имел большие способности к учебе, был старательным и организованным, отличался физической силой, всегда говорил правду.

Ведущий 1: Закончив Слободскую среднюю школу, он успешно поступил в Минский педагогический институт, после окончания которого работал учителем истории в Смолевичах. Там же женился. В ряды Красной Армии был призван в 1941 году. Воевал бесстрашно и мужественно, славным боевым путем прошел Михаил Павлович от Западной границы до Сталинграда, от Сталинграда до Венгрии, от рядового бойца до капитана, командира танкового батальона.

Ведущий 2: Начало октября 1944 года, город Тирасполь, Молдавия. Танковый батальон Котловца знал только одно направление – вперед! Шли тяжелые кровопролитные бои, победа была близка, Михаил Павлович Котловец был всегда впереди.

Миниатюра «Ночь перед боем»

(4 бойца, санитарка, Михаил Павлович Котловец)

Звучит песня «В землянке»

Котловец: – Товарищи бойцы, завтра для нас самый тяжелый и ответственный бой (*разворачивает карту*), сверим свои позиции и позиции противника. Вот здесь, на берегу Днестра, будут разворачиваться основные боевые действия. На нас «попрут» тигры!

Первый боец: – Что, танки на нас свои силы будут пробовать? (*с возмущением*)

Второй боец: – Тише ты... Парень с головой! Знает, что делает! (*толкает локтем предыдущего*)

Котловец: – Приказ главнокомандующего армией держаться до последнего бойца и не сдавать позиций, танки должны бить прямой наводкой. Я надеюсь на вас, товарищи танкисты.

Третий боец: – Да, народ в нашем батальоне бывалый, все коммунисты, комсомольцы! Не один бой за плечами!

Четвертый боец: – Мы устоим, ведь наша родная земля за нами!

Котловец: – Старшина Трофимов, вам необходимо наладить связь с соседней артиллерией для поддержки танковой атаки.

Второй боец: – Есть!

Котловец: – Все всем ясно? Отдыхайте, надо сил набраться. Завтра, на рассвете, в четыре утра наступление.

Миниатюра «Письмо жене» (М.П. Котловец пишет письмо жене и фрагменты письма читает вслух)

Звучит музыка «Случайный вальс», появляется фигура жены М. Котловца.

Она держит письмо-треугольник и танцует вальс с письмом.

Последнее письмо Михаила Котловца любимой жене Глафире

29.6.44 г.

Здравствуй, любимая Глашенька!

Во-первых, поздравляю с днем освобождения от немецких оккупантов. Во-вторых, сообщаю, что я пока жив и здоров и воюю уже 4^{ый} год. Глашенька! Три года тяжелой войны, три года разлуки с тобой и родными, три года физического и душевного напряжения, прошли как три столетия.

Думал ли я в 1941 году писать тебе письмо под конец войны, даже сам теперь не могу сказать, думала ли ты получить сообщения от меня остаться? Вчера по радио услышал, что наши части освободили Осиповичи, и вот я решил написать тебе, пусть письмо продвигается вместе с частями Красной Армии.

Глашенька! За эти три года я был три раза ранен, одно было тяжелое ранение, но со здоровьем чувствую себя хорошо.

За эти три года имею три награды: орден боевого Красного знамени, орден «Красной звезды» и медаль за оборону Сталинграда, а также на гимнастике знак гвардия. Военное звание имею на сегодняшний день гвардия капитан, команду танковым батальоном. За эти три года значительно постарел внешне, но чувствами к тебе молод.

Вот вкратце о себе и все. Глашенька! Меня интересует вопрос, я только муж твой или и отец своего ребенка? Прошу, если ты получишь это письмо, так опиши все подробно о своей жизни.

С родными я связь установил, получил от них несколько писем, выслал им несколько тысяч денег, но теперь их от фронта эвакуировали, а куда – пока не знаю. Коля, помнишь маленького, был партизаном, с братом Володей переписки не имел тоже на протяжении трех лет и теперь не знаю что с ним, так жене, отцу он тоже не пишет, возможно, и нет живого.

Коля теперь работает на железной дороге на ст. Калинковичи. Деревню, где жил отец, сожгли немцы, а они жили в лесу в землянке, сестренку Любу немцы угнали в Германию, вот такое положение.

В данный момент я нахожусь на втором украинском фронте, пока все тихо и спокойно.

Пиши как мама, отец, Инночка и, а что «и» сам не знаю, кого мы имели, если имели плоды своих трудов – целуй его или ее за меня и говори, что это поцелуй отца.

На этом все.

Ты жди меня и я вернусь.

Целую крепко, твой муж Михаил.

Мой адрес: Полевая почта 25621 Котловцу Михаилу Павловичу

Глашенька! Я не имею ни одной фото, все сгорело в танке, вышли. Целую, твой М. Котловец.

Миниатюра «Взрыв»

Фигура жены в черном платке с похоронкой в руках

Ведущий 2: Это был последний бой М.П. Котловца.

Ведущий 1: За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года капитану Михаилу Павловичу Котловцу присвоено звание Героя Советского Союза (пауза) **Посмертно** (отстукивает метроном).

Минута молчания

Помните!

*Через века, через года, – помните!
О тех, кто уже не придет никогда, – помните!
Не плачьте!
В горле сдержите стоны, горькие стоны.
Памяти павших будьте достойны!
Вечно достойны!*

Ведущий 1: В сердце каждого – свой герой Победы. Мы всегда будем помнить о всех тех, кто победил в этой страшной, кровопролитной войне. Они живы – пока мы помним (*на сцене студенты с фотографиями своих героев*).

Песня «Журавли»

Ведущий 2: Мы всегда будем помнить о Героях Великой Отечественной войны. Они – в наших сердцах.

Таким образом, на филологическом факультете существует целенаправленная работа по гражданско-патриотическому воспитанию будущего учителя, которая нацелена на формирование ценностного отношения к истории, культуре, народу Республики Беларусь, к родному университету, к профессии педагога, стойкой гражданской позиции и социальной активности.